

ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΗΡΩΩΝ

ΟΙ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΑΙΟΙ

(Ίστορία γραμμένη από τον Έγγονο του Θ. Κολοκοτρώνη, Φέν Κολοκοτρώνη).



ΣΤ'. ΠΟ τούς άρματούς του Μοιρά που κ... έλεγε διακεφθεί πρό της Έπαναστάσεως ως δ... άρματός, ήταν ο Άποστόλης Κολοκοτρώνης κ' ο Νικήτας ή Νικηταράς, ο γκουστός με την επωνυμία «Τουρκογάγος».

Ο Άποστόλης Κολοκοτρώνης, ο οποίος είχε διακεφθεί πρό της Έπαναστάσεως ως δ... άρματός, ήταν κατά την Έπαναστάσει ένας από τους τρεις στρατηγούς που δώ... η Έπαναστατική Κυβέρνηση κατά το 1822, άλλ' άργότερα στην έποχή της βα... αλίας του Όθωνος υποβιβάστηκε σε συνταγματάρχη!

Επί Όθωνος μάλιστα του πρότειναν να γίνει ύπατος της του βα... Δέν είμαστε μες για τέτοιες δουλειές! Βάλτε τίποτε άλλους σ'α παλάτια!..

Κατά την επανάσταση του 1862, ο Άποστόλης Κολοκοτρώνης τη... έπαινε στην πλατεία της Τριπόλεως εν όνοματι του λαού, επειδή δέν είχε προσχωρήσει με το μέρος των επαναστατών.

Την άλλη μέρα όμως οι πολίτες ανα... σθάνηκαν την άποψη πράξι τους και πήγαν εν σώματι στο σπίτι του για να τον εγ... φρον σιγάθιες.

Ο Άποστόλης βγήκε τότε στο μπαζόνι και τους είπε με φωνή αναγγιμένη :

— Πατριώτες, σάς εύχαριστώ! Από δε... κάζη χρονών παιδι πολεμάω τους Τούρκους, μαζί με τους άλλους άρματούς, "Υστερα από σ... σερμαστία, πήγα μαζί με τον πατέρα μου από τη Ζάκυνθο στη Βλαχιά και πο... λέμψα κ' έκει. Στά Επισκοπή, όταν πολε... ζούσαμε την Τριπολι, πληρώθηκε στην ίδια μεριά που κ' έστειλαν ύπαιόλο χτές. Έγώ είμαι σ... σιμαμένος στους καταστραφένους, αλλά να προσέχετε σεις και να φροντίζετε να κυβερνάτε με ησυχία για να μην τρουάετε τις φωνιές!...

Η λέξη όμως που δοξάσαμε ύστερ' απ' την άδεια αυτή προσβολή, τον στοίχισε πολύ και μετά δύο μήνες ο γενναίος πολεμιστής πέθανε από άσπληξία.

Όσο για τον Νικηταρά τον Τουρκογάγο, αυτός, άλεγε την άπ' το θάνατό του, συκοφαντήθηκε από μερικούς έπιτηθείους και, κατά διαταγή του Όθωνος, κλείστηκε σε μιά νύχτη φυλάκη.

Έκει, μέσα στο σκοτεινό κ' άνημπο μοιραϊσμού που τον έφραξαν, έλαβε άπ' την ύγρασία, την καυλωπία και τη στενωχόρα, επειδή δέν άφιναν τους ορκίους του να μπαίνουν ελεύθερα και να τον βλέπουν— από τονόνατο.

Όταν ύστερ' από χρόνια, κατά το 1848, βγήκε απ' τη φυλάκη, είχε χάσει πειά έντε... της δρασί του και μετά ένα χρόνο πέθανε πολύ δυστυχισμένος ο θρημικός αυτός του 21 ήρωας.

Ο Νικηταράς είχε μέσα του άνεπτυγμένο σε μεγάλω βαθμό το αίσθημα του πατριωτισμού και έπιθυούσε να ελευθερωθή όλη ή Ελλάδα.

Όταν κατά το 1830 έπρόκειτο να όρισθούν τα σύνορα του έλευ... θέρου κράτους, ο Νικηταράς έγραψε στον Καποδίστρια την περιφρμένη έκρηξη έπιστολή, στην όποια του έλεγε :

«Ανοίω κακά μαντάτα, πώς οι Φράγκοι που μās έκαμαν ένα καλό και θέλουν να μās το θγάλουν ενόθ άπ' την νύτη, ζητάν να φέρουν τα σύνορα στην Άλαμάνη, Έγώ δέ τον Κίτσο (έννοει τον Κίτσο Τζαβέλλα, το γιού του Φώτου και νικητή της Κλεισώδας) είμαστε άδερφοί και όρκιστήναμε να λευτερώσουμε και χωριά μās, όχι μιά και μιά. Τράβα λοιπόν άμπερός, άλλωδώς θα το κάμωμε μοναχοι μās!»

Παρόμοια έπιστολή έγραψε κ' έστειλε στον Καποδίστρια κ' ο Κίτσο Τζαβέλλας. Ο Κυβερνήτης τότε έβαλε και μερικούς άλλους καταπαναίους να το γράφουν τα ίδια κ' όλες αυτές τις έπιστολές τις έστειλε στην Εύρώπη, στα μέλη της Έπιτροπής, ή όποια έτσι αποφάσισε να έπεκτείνη τα όρα.

Άς έρθουμε τώρα στο μεγάλο άρχηγό της Έπαναστάσεως, τον

ΣΤ'.

Θαυδοθήνη Κολοκοτρώνη, τον πανοργότατο και πολυμήχανο, τον θαυ... λικό Γέρο του Μοιρά, ο όποιος έλαβε αυτή την όγκμασία απ' τις σ... σιμειούδες που έδινε στους άγωνιστές.

Ο Κολοκοτρώνης, όταν είδε τον κίνδυνο που διέτρεχαν οι όμα... τοίλοι εκ μέρους του Βελή πασαά, πρότεινε να φύγουν όλοι μαζί για τη Ζάκυνθο, για να αποφύγουν έτσι να σωθούν.

Επειδή όμως ή πλειοψηφία των συντρόφων του ερηγούχη κατά της προτάσεως του, στην άρχη έποχώρησε κ' αποφάσισε να μείνει στην Πελοπόννησο.

Άλλά δέν άργησε ν' αλλάξη γνώμη. Κατάλαβε πολύ γρήγορα, ότι ή εκεί παρμονίον του θα τούφεραν καταστροφή. Μήπως δέν είχε δει με τα ίδια του τα μάτια το κάρμηνο του Ξαδέρφου του Κοιραντή απ' τους Τούρκους, κωμειμένος στο άντικεινό βουνό;

Άποφάσισε λοιπόν ν' απομακρυνθή από την Πελοπόννησο, έπειδή έπαιχε φόβος προδασίας, αφού όμως προηγουμένως είδοποιόσε και τους ύπολοίτους ζωντανούς συντρόφους του, μήπως ήθελαν να τον ακολουθήσουν.

Άφού πήρε την άπόφασι αυτή, ο Γέρος τράβηξε για το όχηρο χωριό της Γορτυνιάς Παλιούτα, προς σνάντησι του πατριού του φίλου και συμπαθέρου του Κόλια Πλαπούτα, ενός από τους πιο φ... βερούς άρματούς της έποχής εκείνης.

Έκει επίσης βρισκόντοσαν και οι δύο γιού του Κόλια, ο Άμητριος Πλαπούτας, γαμπρός του Κολοκοτρώνη από την Ξαδέρφη του Στεκούλα, κ' ο Γεώργιος Πλαπούτας, που σποτιόθηκε άργότερα στού Άλτα.

Συγχρόνως, ο Θαυδοθήνης είδοποιήσε κ' ό... τους άλλους άρματούς μέρους, όριζόντες τους το μέρος όπου έπρόκειτο να σταντηθούν.

Παρέλαβε τότε τους Ξαδέρφους του Άντονα και Γιαννάκη, μαζί με το γιού του δευτέρου, Άποστόλη, τον άνεμφο του Νικήτα, τρεις άλλους Κολοκοτρωνίους και περί τους έκατό άρματούς και βγήκε τη νύχτα απ' το χωριό.

Άφού περάτησε μαζί τους ένανό από π... ση ώρα, μόλις έφτασε κοντά σ' ένα δρόμο ό... που χωριόσαν σε πολλά μονοκάρια, στάθηκε και έλε στους συντρόφους του :

— Έγώ θα πάω μπροστά με είκοσι παιδιά και θα κωνοίω έκει (και τους ίδιόδες το μέρος). Έσείς κ' όλοι οι άλλοι που λείπουν, να γίνετε μοιλούναια, από δέκα ως δεκαπέντε άντρες το πολύ το καθένα, για να μπορείτε να κρούσετε καλύτερα και να κωνοίετε εισαλόστερα το ψωμι. Νύχραστε από πίσω μας και να περνάτε απ' άλλους δρόμους το κάθε μοιλούκ, για να μη δούνε το νταού κ' σάς πάσουν οι Τούρκοι... Έγώ σε κάθε κωκία που θα κάνω, θ' άρνω ένα σύντροφο και το ίδιο να κάνει και σεις για τους από πίσω και να τους λήη τα τρεχούμενα. Άν πάλι μās τύχει πι... θενά τίποτε, θα σάς άρψω σύντροφο και ν' άρψετε και σεις για τους άλλους, για να πη... σού τραβήξαμε ο καθένας και να μην πέσουμε σε καμιά φρωτιά. Και για τα παρακάτω, έχει

ο Θεός!

Πάνο στα λόγια αυτά του ήσαν δάκρυα στα μάτια και για να μπορεί να τα κρύψει, γύρασε και φώναξε :

— Φέρε, βρε Γιάννο, να ποίω για τα κομπάνιας (θήματα) που σποτιόθηκαν και φέρε μās και καμιά μπουκα ή φάμε και να τραβήξουμε.

Έφαγαν, έπιαν, έλαφραν χαμηλόφωνα —γιατί δέν τοιμούσαν να μοιρολογήσουν μήπως άκουόντου— χωρίστηκαν σε μοιλούναια, φ... λήθησαν, άπομακρυστηκαν κι άναστεναγίους και τραβήξαν το δρόμο τους.

Ο Γέρος προπορεύτηκε απ' τους άλλους, κατά τη συμφωνία, άφροντας σε κάθε κατάλληλο του ένα σύντροφο για να είδοποιή και να δηνή οδηγίες στους καταπανούς.

Έτσι, ύστερα από πολήνηρη και κωραστήτη πεζοπορία, ο Κολοκοτρώνης έφτασε, χωρίς να τού σιμείη τίποτε στο δρόμο, σ' ένα χωριό των σνάνων της Μάνης.

Έκει, όχι μόνον οι πρόσκοί του είχαν πολεμήσει κατά των Τούρκων δεσποτών, αλλά κ' αυτός ο ίδιος είχε καταφύγει έπακευλημμένως, πολεμώντας τους τσερκάνους κ' είχε πάσει άρκετούς βλάμψες.

Μπήρε λοιπόν στο σπίτι ενός γνωστού του, που βρισκόταν στην άρχη του χωριού, κοντά σε μιά ρεματιά. Στο σπίτι αυτό είχε πάει